

ДЕСЯТИЛЕТИЕ САЯНСКИХ РОЖДЕСТВЕНСКИХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ЧТЕНИЙ

Важным событием церковно-общественной жизни в Саянской епархии является проведение в рамках регионального этапа Международных Рождественских чтений ежегодных Саянских образовательных чтений. Организатором этого регионального церковно-общественного форума выступает отдел религиозного образования и катехизации Саянской епархии (епархиальный ОРОиК). Подготовка к открытию и проведение чтений осуществляется представителями епархии во взаимодействии с муниципальными органами власти. Содействие в подготовке участников оказывают муниципальные органы управления образовательными учреждениями. Наиболее активными участниками чтений являются педагоги города Саянска и города Зимы. Большой интерес к чтениям проявляют педагоги Тулунского района, городов Тулун и Нижнеудинск. Традиционно педагогические секции (их может быть три: одна объединяет педагогов школ, вторая - педагогов дошкольных образовательных учреждений; ещё одну составляет секция преподавателей ОРКСЭ и ОДНКНР) являются самыми большими как по числу желающих выступить, так и по числу слушателей.

Впервые церковно-общественный форум в Саянской епархии состоялся по благословению епископа Саянского и Нижнеудинского Алексия в январе 2015 года. Организационная работа проводилась под руководством руководителя епархиального ОРОиК иерея Дионисия Зубана и заместителя мэра города Саянска по социальным вопросам Александра Владимировича Ермакова. Основные мероприятия прошли 16 января на базе муниципального образовательного учреждения города Саянска Гимназии им. В.А.Надькина. Участниками чтений стали духовенство Саянской епархии, представители Иркутской и Братской епархий, работники образования и культуры Саянска и входящих в Саянскую епархию территорий.



Пленарное заседание открыл епископ Алексей. Приветствуя участников Чтений, Владыка выразил уверенность, что площадка образовательного церковно - общественного форума станет фундаментом для взаимодействия всех здоровых сил общества в деле создания системы духовно-нравственного воспитания.

Начальник отдела дополнительного образования министерства образования Иркутской области **Максим Александрович Парфенов** огласил Приветственный адрес губернатора Иркутской области С.В.Ерощенко. Начальник отдела министерства образования областного правительства **Инна Анатольевна Торунова** представила данные по преподаванию Основ религиозной культуры и светской этики в Иркутской области. От имени администрации г.Саянска участников Чтений приветствовал заместитель мэра по социальным вопросам **Александр Владимирович Ермаков**.

Торжественная церемония открытия завершилась концертными номерами с участием учащихся музыкальной школы.

Работа регионального церковно-общественного форума продолжилась в секциях. Представители дошкольных образовательных учреждений представили опыт формирования системы духовно-нравственных ценностей. Педагоги общеобразовательных школ обсуждали вопросы внедрения православного компонента при преподавании Основ религиозной культуры и светской этики.

Сотрудники школьных библиотек и централизованной библиотечной системы г.Саянска обобщили опыт работы по ознакомлению учащихся с православной культурой. О проблемах организации и перспективах развития церковно-приходских школ шла речь на секции "Воскресные школы - центры духовной культуры".

Отдельная секция была посвящена вопросам взаимодействия Церкви и общества в целях реализации социальных проектов. Отдел по делам благотворительности и социальному служению Саянской епархии представил опыт работы службы "Милосердие", которая на протяжении нескольких лет действует при Благовещенском храме г.Саянска.



В рамках чтений прошло заседание круглого стола "Миссия Церкви на современном этапе". Представители Иркутской епархии выступили с презентацией журнала "Иркутский Кремль".

Епископ Алексей, главный редактор альманаха "Иркутский Кремль" протоиерей Евгений Старцев (слева), иерей Владимир Данилко.

Завершились первые Саянские Рождественские образовательные чтения принятием итогового документа.

ПРИНЯТАЯ УЧАСТНИКАМИ ЧТЕНИЙ РЕЗОЛЮЦИЯ:

15 - 16 января в г. Саянске по благословению Преосвященнейшего Алексия, епископа Саянского и Нижнеудинского состоялись I Саянские Рождественские образовательные чтения «Князь Владимир. Цивилизационный выбор Руси». В работе данного регионального церковно-общественного форума приняли активное участие духовенство Саянской епархии, представители Иркутской и Братской епархий, представители государственной власти, педагоги, деятели образования, науки и культуры, представители общественных организаций. В работе чтений приняли участие более 150 человек, в том числе прибывших из отдаленных населенных пунктов Саянской епархии.

Учитывая особую роль благоверного князя Владимира Киевского – Крестителя Руси в основании новой цивилизации, фундаментом которой было стремление к Евангельскому совершенству, участники чтений согласны во мнении, что необходимо хранить память о самом равноапостольном князе, дабы будущие поколения наших соотечественников явились хранителями и продолжателями той созидательной традиции, которую заложил святой равноапостольный князь Владимир, 1015-летие блаженной кончины которого Святая Церковь вспоминает в настоящем году. Для поддержания и продолжения добрых традиций, которыми славится Русская цивилизация, необходимо прилагать совместные усилия всего общества в целом. И нужно отметить, что начало этому благовому делу уже положено – сам по себе формат состоявшихся чтений, количество участников, охват тем для диалога, а где-то и для дискуссии, - свидетельствует о том глубоком интересе общества к проблемам культуры, и, в особенности, к проблемам духовно-нравственного воспитания, которые представляется решать исключительно совместными усилиями. В предстоящем году планируется создание новых форм и методов сотрудничества Церкви, власти и общества в области духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения в пределах Саянской епархии.

Участники чтений заинтересованы в том, чтобы знания о вере, основах православной культуры получили распространение и живой интерес всех участников образовательного процесса. Эта заинтересованность является ответом на существующий в обществе запрос на получение знаний в этой области. Существующий образовательный стандарт предполагает возможность интегрирования знаний основ православной культуры в образовательных учреждениях школьного и дошкольного уровня. Подготовка педагогов для квалифицированного преподавания предмета «Основы православной культуры» - важная составляющая будущей совместной работы. Специальные учебные заведения, подготавливающие будущие педагогические кадры, и занимающиеся поддержкой квалификации существующих, могут расширить свои образовательные программы с включением курса православной педагогики, чтобы готовить специалистов по ОПК непосредственно в пределах Саянской епархии.

Кроме этого, можно уже говорить, что Саянск, как кафедральный город вполне заслуживает того, чтобы в ряду его образовательных учреждений появилась православная гимназия, православный детский сад. Для этого стоит вести плотную совместную работу с представителями власти и бизнеса, так как организация этих проектов требует больших материальных вложений. Впоследствии, появление наличие таких же учебных заведений возможно и в других крупных городах епархии.

Опорой в этом направлении могут послужить приходские воскресные школы, так как существующие положения о деятельности воскресных школ разработанные Синодальным отделом религиозного образования и катехизации, нацелены на то, чтобы воскресные школы стали образовательными центрами. Участники призывают настоятелей храмов, благочинных и педагогическое сообщество к тесному сотрудничеству для дальнейшего развития воскресных школ. Наличие квалифицированных педагогов, образовательных

программ, разнообразных кружков, юридическая регистрация – во примерный перечень тех требований, которые должны позволить обществу наиболее тесно соприкоснуться с православной традицией через обучение детей и взрослых в воскресных школах.

Особое внимание необходимо уделять сохранению традиционных семейных ценностей, созидавшихся в отечественной культуре усилиями благочестивых предков в течение долгих поколений. Это приоритетная национальная задача. Поэтому необходимо всецело заботиться о сохранении семьи – без этого плодотворное национальное созидание и культурная жизнь не получат необходимой жизненной подпитки. Популяризация этих ценностей, особенно среди молодежи, должно получить должную поддержку церкви, власти и общества. Особую заботу надлежит приложить к решению таких насущных проблем, как аборт, сиротство, детская преступность, так как они служат индикаторами нездоровья общества. Необходимо поддерживать многодетные семьи, ограждать заботой неполные и малообеспеченные семьи, причем делать это не только силами административных ресурсов, но также максимально развивая социальный интерес и волонтерство, и, тем самым, давать самому обществу возможность участвовать в решении этих проблем. Участники чтений возвышают свой голос в защиту детей от пропаганды распущенности, а также призывают всех и каждого к трезвости в целом, ибо дети берут пример из жизни взрослых.

Участники чтений высказывают пожелания расширить возможность популяризации знаний по отечественной истории и культуре, русскому языку и литературе в образовательных учреждениях. Для этого весьма плодотворным представляется сотрудничество с библиотеками, на базе которых возможно проведение разнообразных встреч, мотивирующих интерес школьников к этим предметам. Необходимо уделять особое внимание выставкам православной книги, презентациям новинок православных изданий, конкурсов детского творчества, посвященных праздникам Рождества Христова, Пасхи, а в 2015 году – памяти равноапостольного князя Владимира.

Огромное значение в общественной жизни играют средства массовой информации. Участники чтений выражают надежду, что усилия СМИ послужат формированию мирной атмосферы в обществе, просвещению и понижению «градуса» напряжения и агрессии. Одной из важных сторон в деятельности СМИ может также быть популяризация истории отечества, традиционных ценностей. В частности, немаловажным представляется возможность уделять внимание урокам истории – событиям XX века, памяти новомучеников и исповедников Церкви Русской в пределах Саянской епархии.

В этом же контексте стоит рассматривать важность совместной работы с казачеством, с вооруженными силами.

Клирики Саянской епархии уделяют внимание лицам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. В местах исполнения наказаний существуют часовни.

Участники чтений, высказав обеспокоенность продолжающейся враждой в Украине, выражают надежду на скорое примирение враждующих. Ни вражда, ни опасность разделений, не должны разрушить тот мир и то наследие, которые достались нам от Проветителя Руси, из Киевской купели.

Выражаем уверенность, что решения I Саянских Рождественских образовательных чтений найдут отражение в деятельности всех церковных общин и организаций, будут способствовать развитию плодотворного сотрудничества с органами государственной власти и обществом в деле укрепления духовных основ жизни народа.

9 ноября 2015 года в городе Саянске состоялись II Саянские православные образовательные чтения по теме «Князь Владимир. Цивилизационный выбор Руси». Они объединили около двухсот человек, среди которых были педагоги и работники культуры из Саянска, Зимы, Куйтуна, Тулунского и Тайшетского районов.



Торжественная церемония открытия II Саянских образовательных чтений состоялась в ДК «Юность». С приветственным словом участникам форума обратился епископ Саянский и Нижнеудинский Алексей.

«Формат данной встречи предполагает обмен опытом в области духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, в вопросах социальной направленности, а также всех тех сфер, где Церковь и общество могут прилагать совместные усилия для сохранения культуры, для духовного совершенствования личности, – сказал Владыка. – Церковь всегда готова поддерживать усилия общества по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения, и я призываю к совместному труду во имя нашего общего будущего. Призываю благословение Божие на всех вас, пусть дальнейшая работа по секциям принесла взаимную пользу».

Приветственный адрес губернатора Иркутской области к участникам II Саянских образовательных чтений зачитал мэр города Саянска **Олег Валерьевич Боровский**.



Также было зачитано приветствие исполняющей обязанности министра культуры и архивов Иркутской области Ольги Константиновны Стасюлевич.

С сообщением о проблемах преподавания православной культуры в современной системе образования выступила доктор педагогических наук, профессор Православного Свято-Тихоновского государственного университета (Москва) **Ольга Леонидовна Янушкявичене**.



В завершении пленарного заседания епископ Алексей вручил дипломы победителям и призерам епархиального этапа XI Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира», который состоялся на базе Воскресной школы при кафедральном Благовещенском храме.

Работа участников II Саянских образовательных чтений продолжилась в секциях: «Духовно-нравственное воспитание и образование в школах. Проблемы преподавания ОПК (ОРКСЭ)», «Поиски методических основ организации преемственности духовно-нравственного воспитания от детского сада до школы», «Семья и традиционные ценности», «Деструктивные культы и экстремизм в современном мире: причины распространения и способы профилактики», «Православное краеведение», «Церковь и молодежь», «Церковь и культура».

10 ноября в рамках проведения II Саянских образовательных чтений в г.Нижнеудинске состоялся форум педагогов Нижнеудинского района с участием профессора Православного Свято-Тихоновского государственного университета (Москва) Ольги Леонидовны Янушкявичене и руководителя отдела религиозного образования и катехизации Саянской епархии иерея Дионисия Зубана.



13 декабря 2016 года в Саянске под председательством епископа Саянского и Нижнеудинского Алексия состоялись III Саянские православные образовательные чтения «1917-2017 годы: уроки столетия». Региональный церковно-общественный форум был организован отделом религиозного образования и катехизации Саянской епархии совместно с администрацией г.Саянска. Руководители и специалисты учреждений и отделов городской администрации выступили кураторами секций наряду со священниками. Участниками чтений стали представители общественных организаций, педагоги, работники культуры городов Саянск и Зима, Тулун и Нижнеудинск, Зиминского, Куйтунского, Тайшетского и Чунского районов.

Открытие чтений и пленарное заседание состоялись в ДК «Юность». С основным докладом выступил епископ Алексей. Владыка тепло приветствовал всех участников чтений и сказал о необходимости ответственного осмысления подвига новомучеников и исповедников Российских: только в свете их святости можно правильно понять уроки прошедшего столетия.

После этого были зачитаны приветственные адреса губернатора Иркутской области С.Г.Левченко и мэра г.Саянска О.В.Боровского. С приветственным словом к участникам чтений обратился руководитель отдела религиозного образования Иркутской епархии **протоиерей Владимир Килин.**

Завершилось пленарное заседание награждением победителей и призёров регионального этапа XII Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира». Дипломы и подарки детям вручил епископ Алексей. Владыка также поздравил **группу педагогов МБОУ "Начальная школа - Детский сад № 11" г.Зимы** с победой на первом региональном этапе всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя» и вручил им Благодарственные письма.



Епископ Алексей с педагогами начальной школы № 11 г.Зимы.

По окончании пленарного заседания участники чтений перешли к работе по секциям.



Самой представительной была секция «Религиозное образование и катехизация». В её рамках педагоги школ и дошкольных образовательных учреждений обсуждали способы и формы духовно-нравственного воспитания детей. Отдельная подсекция была посвящена деятельности воскресных (церковно-приходских) школ и учебно-воспитательных групп. Она объединила православных педагогов Саянска, Нижнеудинска, Бирюсинска и Тайшетского района. Они представили разные подходы к организации образовательной деятельности на приходах.

О возрождении казачества как православного воинского братства говорилось на секции «Казачество и патриотическое воспитание». Миссионерская деятельность священства Сибири и проблемы православной миссии обсуждались на секции «Миссия Церкви и вызовы времени». Активный обмен мнениями происходил на секции «Церковь и молодёжь», которая привлекла внимание людей, равнодушных к развитию православного молодёжного движения. Опыт организации социальной волонтерской деятельности и вопросы взаимодействия церковной службы милосердия с органами

государственной системы социального развития рассматривался на секции «Социальное служение». Секция «Культурное наследие: уроки столетия» объединила работников культуры, краеведов, историков. На отдельной секции рассматривались возможности церковного служения в Вооруженных Силах и правоохранительных органах.



В завершение работы была принята резолюция III Саянских православных образовательных чтений «1917-2017 годы: уроки столетия»:

Мы, участники III Саянских православных образовательных чтений «1917-2017: уроки столетия», состоявшихся под председательством епископа Саянского и Нижнеудинского Алексия, по результатам представленных докладов и состоявшихся дискуссий единодушно считаем необходимым:

1) выразить поддержку процессам, направленным на духовное возрождение нашего Отечества, укрепление патриотизма, построение гармоничного гражданского общества на основе духовно-нравственных ценностей, традиционных для нашего народа;

2) отметить необходимость ответственного осмысления духовных последствий драматических событий XX века, обратив особое внимание на подвиг новомучеников и исповедников Российских, своей кровью засвидетельствовавших истинность веры и сохранивших для последующих поколений духовную традицию, без которой было бы немислимо возрождение России;

3) призвать представителей власти всех уровней, всех представителей научно-педагогического сообщества и работников культуры к усилиям по консолидации общества вокруг традиционных ценностей, по воспитанию подрастающего поколения на нравственных идеалах, запечатленных страданиями и подвигом новомучеников и исповедников Российских.

Призываем руководителей управлений (отделов) образования и культуры совместно с представителями Отдела религиозного образования Саянской епархии инициировать проведение круглых столов, семинаров и других мероприятий, посвященных памяти новомучеников и исповедников Российских.

Указываем на необходимость проведения краеведческих исследований, научно-практических конференций по изучению прошлого нашего края, по воскрешению памяти священников, пострадавших в годы революции и репрессий, по воссозданию истории храмов, уничтоженных в годы советской власти.

Призываем к действенной реализации Соглашения о духовно-нравственном воспитании, которое заключено между Саянской епархией и муниципалитетами.

15 декабря 2017 года состоялись IV Саянские Рождественские образовательные чтения «Нравственные ценности и будущее человечества».



Обращаясь участникам чтений с приветственным словом епископ Саянский и Нижнеудинский Алексей сказал:



– В наше время уже устойчивым стало словосочетание духовно-нравственное воспитание, но что вкладываем мы в это понятие? Вряд ли его смысл ограничивается приобщением детей к сложившимся в обществе морально-этическим нормам. Это слишком поверхностно. Тем более что, как мы видим, в современном мире система морально-этических норм с течением времени становится всё более гибкой, что раскрепощает нравы и расшатывает общество. Избежать этого расшатывания можно сохранив ясное и твёрдое различие между добром и злом, которое безотносительно к меняющимся условиям жизни. Это и является основой нравственности.

Нравственность – это возрастание в любви, потому что только любовь раскрывает в человеке способность творить добро, идти на самопожертвование и стремиться к совершенству. Поэтому на вопрос законников народа еврейского о том, какая заповедь в Законе Божием является наибольшей (то есть, что является главным в духовно-нравственном воспитании народа), Господь наш Иисус Христос сказал о любви к Богу и о любви к ближнему своему: на этих двух заповедях утверждается весь Закон (Мф. 22; 34-40). В этом смысле развитие нравственности есть воспитание души, способной различать добро и зло, и, отвергаясь от зла,

стремиться к добру и бесконечно возрастать в любви. И такое воспитание, конечно же, нуждается в духовной основе.

Задачи духовно-нравственного воспитания являются главными для каждого педагога, но они не могут быть решены, если мы сами не будем в своей жизни воплощать заповедь Творца и Спасителя нашего о любви к Богу и любви к ближнему. Если мы сами не будем строить на этом свою жизнь, то не сможем достучаться до сердца детей. Они ведь очень остро всё воспринимают и чувствуют, является ли правдой жизни то, о чём говорит педагог, прежде всего для самого педагога. Мы должны стремиться к духовному возрождению, к тому, чтобы жить с Богом, и тогда задачи духовно-нравственного воспитания молодёжи будут решаться нами успешно.

Владыка пожелал всем помощи Божией в благородном и непростом деле воспитания поколения будущего.

Церковно-общественный форум состоялся в городе Зиме. Организован он был во взаимодействии с Комитетом по образованию и Управлением культуры Зиминского городского муниципального образования. Площадками проведения чтений стали ДК "Горизонт", где прошло пленарное заседание, и школа № 7, аудитории которой были предоставлены для работы секций.

Работа участников чтений была организована по шести секциям, кураторами которых являлись руководители епархиальных отделов и настоятели храмов Саянской епархии, а также руководители и специалисты структурных подразделений администрации Зиминского городского муниципального образования.

Секция № 1 - «Духовно-нравственное воспитание и просвещение в образовательных учреждениях» включала в себя три подсекции: «Воспитание нравственных ценностей подрастающего поколения в школе»; «Значение образовательного модуля «Основы православной культуры» для воспитания нравственных ценностей подрастающего поколения»; «Поиски путей духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста на основе православной традиции»;

Секция № 2 - «Формы участия казачества в патриотическом и нравственном воспитании подростков»;

Секция № 3 - «Нравственный аспект социального служения»; в рамках работы этой секции Отдел по церковной благотворительности и социальному служению провёл конференцию «Социальное служение в Саянской епархии: опыт и перспектива».

Секция № 4. «Взаимодействие Церкви и общества в нравственном воспитании молодёжи»;

Секция № 5. «Взаимодействие Церкви и общества в сохранении культурной и духовно-нравственной традиции»;

Секция № 6. «Методическая основа деятельности Воскресных школ: современные подходы к организации занятий с детьми на приходе» (работа секции завершилась семинаром по использованию мультимедийного пособия «Дорога к храму» и учебно-методического комплекса «Жизнь и учение Господа Иисуса Христа» диакона Ильи Кокина).

Чтения объединили педагогов, работников культуры и социальной сферы из городов Саянск, Зима, Тулун, Нижнеудинск, а также из Зиминского, Балаганского, Куйтунского, Тулунского, Нижнеудинского и Тайшетского районов Иркутской области. По данным епархиального ОРОиК, регистрацию на чтениях прошли 420 человек.

Памятным событием стало участие в чтениях кандидата богословия, кандидата культурологии, автора учебно-методического пособия для воскресных школ «Жизнь и учение Господа Иисуса Христа» диакона Ильи Кокина и доктора педагогических наук, профессора кафедры общей и социальной педагогики Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета Ольги Леонидовны Янушкявичене.

15 декабря О.Л.Янушкявичене выступила с основным докладом на секции «Значение образовательного модуля „Основы православной культуры,» для воспитания нравственных ценностей подрастающего поколения», а **16 декабря** провела в семинары по методике преподавания православного модуля в рамках учебного предмета «Основы религиозных культур и светской этики» в городах Саянск и Тулун. Образовательные мероприятия были подготовлены Отделом религиозного образования и катехизации Саянской епархии во взаимодействии с Управлением образования г.Саянска и Управлением образования Тулунского района.



Встреча О.Л.Янушкявичене с представителями педагогического сообщества Саянска состоялась в муниципальном Центре развития образования. Участниками встречи стали преподаватели ОРКСЭ и ОДНКНР, методисты и заместители руководителей образовательных учреждений. Ольга Леонидовна представила им учебно-методический комплект по «Основам православной культуры», соавтором которого она является. По завершении семинара его участникам были вручены сертификаты.

В Тулуне О.Л.Янушкявичене встретила с педагогами школ города и Тулунского района, для которых провела семинар «Методические основы преподавания православного модуля в рамках учебного предмета ОРКСЭ и курса ОДНКНР».



Образовательное мероприятие прошло в школе № 1 и объединило педагогов города и Тулунского района. Все участники семинара получили сертификаты ОРОиК Саянской епархии.

Встреча с педагогами в Тулуне.

Более двухсот педагогов и родителей учащихся школ приняли участие в семинарах, которые по благословению епископа Саянского и Нижнеудинского Алексия в рамках IV Саянских Рождественских образовательных чтений провёл победитель Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми «За нравственный подвиг учителя» кандидат богословия, кандидат культурологии **диакон Илья Кокин**.

Первый из семинаров, посвящённых практическому применению в учебном процессе мультимедийного пособия «Дорога к храму» прошёл в городе Нижнеудинске **13 декабря**.

14 декабря диакон Илья Кокин выступил перед педагогами и представителями родительской общественности Куйтунского района. Проведение образовательного мероприятия было организовано Отделом религиозного образования Саянской епархии при взаимодействии с районным Управлением образования. Местом проведения семинара стал актовый зал администрации Куйтунского района. Диакон Илья Кокин провёл открытый урок по Основам православной культуры с участием учащихся четвёртого класса школы № 2 п.Куйтун, а затем выступил с презентацией учебных пособий. Слушатели семинара из числа педагогов получили сертификаты.



В этот же день семинар по основам православной культуры состоялся в школе № 6 г.Саянска (на фото). Его слушателями стали преподаватели православного модуля в рамках учебного предмета ОРКСЭ, а также курса ОДНКНР в школах города и родители учащихся. В проведении открытого урока приняли участие ученики четвёртого класса школы № 4, изучающие Основы православной культуры (классный руководитель Н.С.Дуисеева). Перед началом мероприятия дети выступили со стихотворной композицией, посвящённой святителю Иннокентию (Вениаминову). В ходе урока они с интересом слушали православного педагога и активно отвечали на его вопросы.

Семинар посетили заместитель мэра г.Саянска по социальным вопросам А.В.Ермаков, руководитель Управления образования г.Саянска О.В.Безродных, руководитель ОРОиК Саянской епархии иерей Владимир Данилко.

15 декабря диакон Илья Кокин провёл семинар для преподавателей церковно-приходских школ в рамках работы секции «Методическая основа деятельности Воскресных школ: современные подходы к организации занятий с детьми на приходе» на IV Саянских Рождественских образовательных чтений. Семинар был посвящён практическому применению в учебном процессе мультимедийного пособия «Дорога к храму» и учебно-методического комплекса «Жизнь и учение Господа Иисуса Христа».

В 2018 году состоялись V Саянские Рождественские образовательные чтения по теме «Молодёжь: свобода и ответственность».



Мероприятия, включенные в программу чтений, состоялись **14 декабря 2018 года** в городе Саянске. Они объединили около трёхсот человек, среди которых были представители городов Саянск, Зима, Тулун, Нижнеудинск, Тайшет, Бирюсинск, делегации из Зиминского, Куйтунского, Тулунского, Нижнеудинского, Тайшетского, Чунского районов. Участниками Чтений стали педагоги и работники культуры, представители социальных учреждений и общественных организаций, специалисты по работе с молодёжью.

Организатором Чтений выступила Саянская епархия Русской Православной Церкви при содействии администрации городского округа муниципального образования «город Саянск».

Перед началом регионального общественно-церковного форума в кафедральном храме Благовещения Пресвятой Богородицы собором священников, прибывших для участия в Чтениях со всех благочиний Саянской епархии, была совершена Божественная литургия.

После богослужения для приехавших в город делегаций администрацией города был организован обед в гимназии им.В.А.Надькина.

Пленарное заседание состоялось в муниципальном Дворце культуры «Юность». Оно открылось общей молитвой Святому Духу.



Президиум пленарного заседания возглавил епископ Саянский и Нижнеудинский Алексей. В президиум по благословению Владыки вошли руководитель Координационного центра по молодёжному служению Русской Православной Церкви по Сибирскому федеральному округу Андрей Юрьевич Труш, руководитель Отдела религиозного образования и катехизации Братской епархии

иерей Иоанн Афонин, заместитель мэра Саянска по социальным вопросам Александр Владимирович Ермаков. Вёл пленарное заседание секретарь Епархиального управления Саянской епархии Владимир Данилко.

Открывая работу, к участникам V Саянских Рождественских образовательных чтений обратился епископ Алексей. Владыка сказал об актуальности темы Чтений и акцентировал внимание на непреложную взаимосвязанность свободы, нравственности и духовности.

Заместитель мэра Саянска по социальным вопросам **Александр Владимирович Ермаков** огласил Приветственные адреса губернатора Иркутской области С.Г.Левченко и мэра Саянска О.В.Боровского, а также выступил с докладом, в котором представил социологический портрет молодёжи Саянска и обозначил характерные для молодёжной среды социальные проблемы.

О принципах церковного взаимодействия с молодёжью сказал в своем выступлении руководитель Координационного центра по Сибирскому федеральному округу **Андрей Юрьевич Труш**.

Руководитель Отдела религиозного образования и катехизации Братской епархии **иерей Иоанн Афонин** раскрыл духовный аспект воспитания подрастающего поколения и молодёжи.

Обсуждение актуальных вопросов духовно-нравственного воспитания продолжилось на секциях.

Секция № 1 прошла в форме диалоговой площадки педагогического сообщества и была посвящена теме «Воспитание свободы и ответственности подрастающего поколения на основе традиционных для нашей страны православных духовно-нравственных ценностей в рамках реализации образовательных модулей и программ». Местом встречи участников диалога стал актовый зал Гимназии № 1 г.Саянска. Модераторами выступили педагоги саянских школ Светлана Валерьевна Никитюк и Наталья Семёновна Дуисеева. Активными участниками диалоговой площадки стали секретарь Епархиального управления Саянской епархии Владимир Данилко и руководитель Отдела религиозного образования и катехизации Братской епархии иерей Иоанн Афонин (на фото).



Секция № 2 была посвящена теме «Церковь и молодёжь» и прошла в малом зале ДК "Юность". В рамках секции состоялось обсуждение таких вопросов как «Добровольчество: необходимость, оперативность, адресность», «Десять причин для организации молодёжных форумов», «Спортивные проекты: опыт и планы», «Современные подходы в работе с молодёжью: от теории к практике». В мероприятии приняли участие специалисты отдела, представители Саянской епархии, молодые педагоги, представители молодёжного актива города. К работе круглого стола подключились епископ Саянский и Нижнеудинский Алексей, руководитель Координационного центра Андрей Юрьевич Труш (Томская епархия), координатор информационных проектов Иван Шаравин (Искитимская епархия), секретарь Координационного центра Ольга Даньшина (Кемеровская епархия). Владыка выступил со вступительным словом.

Работа **секции № 3** «Творчество и православная традиция» включала в себя обсуждение творческих произведений молодых людей или адресованных молодёжи; исследования и доклады, посвящённые сохранению культурного наследия, способствующие приобщению молодёжи к богатству православной культурной традиции. Заседание участников секции состоялось в зале Картинной галереи Саянска.

Секция № 4 «Организация приходского попечения о детях и подростках: опыт, проблемы и перспективы» была посвящена обсуждению первоочередных мер (комплексных предложений) по формированию и развитию благоприятных условий для духовного просвещения детей в приходских общинах Русской Православной Церкви. В работе секции приняла участие педагог-психолог, кандидат психологических наук, доцент Гуманитарно-эстетического факультета педагогического института Иркутского государственного университета Елена Владимировна Михайлик. Специалист высшей школы провела Педагогическую мастерскую: «Психолого-педагогические технологии на вероучительных занятиях в воскресной школе: опыт, проблемы и перспективы» (лекция с элементами тренинга по особенностям взаимодействия с подростками).

В рамках чтений состоялся епархиальный совет по социальному служению, в работе которого приняли участие члены образованных при храмах сестричеств и помощников настоятелей по социальному служению.



13 декабря в рамках Чтений в муниципальном Центре развития образования города Саянска состоялся семинар Координационного центра по молодежному служению Русской Православной Церкви в Сибирском федеральном округе для руководителей и активистов молодёжных отделов епархий Иркутской митрополии (*на фото*).

Провели семинар руководитель Координационного центра **Андрей Юрьевич Труш** (Томская епархия), координатор информационных проектов **Иван Шаравин** (Искитимская епархия), секретарь Координационного центра **Ольга Даньшина** (Кемеровская епархия). В работе семинара принял участие епископ Саянский и Нижнеудинский **Алексий**. Владыка обратился к участникам мероприятия с приветственным словом, в котором обозначил важность работы с молодыми людьми и актуальность выработки новых форм такой работы.

В ходе семинара прозвучали доклады руководителя и представителей Координационного центра и состоялся обмен мнениями.

26 ноября 2019 года в Саянске состоялись VI Рождественские образовательные чтения "Великая Победа: наследие и наследники".

Началу работы регионального образовательного форума предшествовала Божественная литургия, которая совершалась в кафедральном Благовещенском храме с участием прибывших на чтения священников.



Участниками чтений стали 259 человек. Это работники образования и культуры, специалисты по работе с молодёжью, представители казачьих обществ. В Саянск прибыли делегации педагогов и методистов Управлений образования Зимы, Зиминского, Куйтунского, Тулунского и Нижнеудинского районов. Для делегатов с территорий был организован обед.

Открытие и пленарное заседание VI Саянских Рождественских образовательных чтений состоялись в муниципальном Дворце культуры "Юность". Все участники пленарного заседания получили фирменные наборы канцелярских принадлежностей со спецвыпуском епархиальной газеты и брошюрой преподобного Порфирия Кавсокаливита «Дети и молодежь».

Пленарное заседание возглавил епископ Саянский и Нижнеудинский Алексей. Заместитель мэра Саянска **А.В.Ермаков** огласил приветственные адреса губернатора Иркутской области С.Г.Левченко и мэра Саянска О.В.Боровского. Секретарь Епархиального управления **иерей Владимир Данилко** зачитал приветственный адрес министра культуры и архивов Иркутской области О.К.Стасюлевич и депутата Законодательного собрания Иркутской области О.В.Безродных.

Епископ Алексей выступил с докладом, посвящённым теме чтений.

Отметив непреходящую актуальность Победы 1945 года, Владыка сказал о том, что *"в каждой новой победе нашего народа, нашей армии или нашей дипломатии мы видим сияние вечного огня Великой победы 1945 года. И пока горит этот огонь в наших городах и в наших сердцах, никакое поражение, никакое давление нас не сломит"*.

При этом епископ Алексей подчеркнул, что решающим в достижении Победы стал духовно-нравственный фактор. Несмотря на антицерковную и откровенно богоборческую политику советской власти вера Христова не покидала наш народ. *"Именно с верой в Бога люди сохранили необходимый для жизни духовный стержень, - сказал Владыка. - И только поэтому в годы военных испытаний они смогли проявить непревзойдённое величие духа, смогли пройти через страдания к очищению и победе, которая, несомненно, была сопряжена с духовным обновлением народа"*.

"Если обратиться к данным о том, как широко, светло и радостно праздновалась народом Светлая Пасха Христова в 1945 году, как многолюдны были храмы, с какой верой молились за богослужением люди, то нельзя не сказать, что исторически Великая Отечественная война стала выходом народа из революционной смуты, - сказал епископ Алексей. - И пусть впереди были годы новых гонений, сопряжённая с торжеством Победы пасхальная радость веры никогда не оставляла наших людей. А не будь этого, было бы невозможным духовное возрождение нашего народа в 1990-е годы; не было бы возрождения обновлённой после распада Союза Советских республик России".

В заключении своего доклада Владыка отметил, что *"мы остаёмся наследниками поколения победителей до тех пор, пока сохраняем тот духовный стержень, благодаря которому нашему народу удалось выстоять в тяжелейших испытаниях войны и разрухой"*.

– *Очевидно, что сохранить живую связь с победителями, обеспечить преемственность поколений можно только сохранением и развитием той православной духовно-нравственной традиции, на основе которой сформировался наш народ. И в приобщении к этой традиции - главная задача воспитания подрастающего поколения,* – подчеркнул епископ Алексей.

Завершилось выступление Владыки словами Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, которые были сказаны в одном из интервью по случаю празднования Дня Победы: *пусть Господь поможет всем нам вынести правильные уроки из нашей истории. А самый главный урок заключается в том, что мы живы и будем жить, пока в нас живёт вера Христова, пока законом нашей жизни является Закон Божий, и пока мы пытаемся, несмотря на множество сложных и непредсказуемых обстоятельств, строить свою жизнь в соответствии с открытой в Евангелии Божественной истиной.*

В конце пленарного заседания VI Саянских Рождественских образовательных чтений епископ Алексей вручил награды победителям и призёрам регионального этапа XV Международного конкурса детского творчества "Красота Божьего мира". Вместе с Дипломами дети получили в подарок красочные книги православных издательств, а также выпущенную епархиальным отделом религиозного образования брошюру с рисунками победителей и сочинениями участников конкурса.



Награждение победителей конкурса "Красота Божьего мира".

Фото: работа участников VI Саянских Рождественских образовательных чтений на секциях.



Фото: работа участников VI Саянских Рождественских образовательных чтений на секциях.



10 декабря 2020 года в Саянске состоялось пленарное заседание VII Саянских Рождественских образовательных чтений "Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа".

В связи со сложной эпидемиологической ситуацией мероприятие проводилось в формате видеоконференции с подключением удалённых участников через Google Meet. Площадку для проведения и техническую поддержку по согласованию с городской администрацией предоставил МОУ ДПО "Центр развития образования города Саянска".



В зале заседаний, где осуществлялось соединение с удалёнными участниками присутствовали епископ Саянский и Нижнеудинский Алексей, начальник Управления образования города Саянска Инна Александровна Кузюкова, заместитель начальника Управления культуры города Саянска Ирина Михайловна Корелина, директор Центра развития образования Татьяна Алексеевна Бадулина, духовенство Саянского благочиния Саянской епархии.

Модератором мероприятия выступил секретарь Епархиального управления и руководитель отдела религиозного образования и катехизации Саянской епархии **иерей Владимир Данилко**. Он огласил Приветственный адрес мэра города Саянска О.В.Боровского, отметившего особое значение общественно-церковного форума в обсуждении вопросов просвещения и воспитания молодого поколения.

К онлайн-участию в заседании были приглашены педагоги, работники культуры, представители общественных организаций десяти муниципальных образований Иркутской области - от Балаганска до Тайшета. Подключились участники из городов Саянск, Зима, Тулун, Нижнеудинск, из Зиминского, Тулунского, Тайшетского и Чунского районов (было более пятидесяти индивидуальных и групповых подключений).

После общей молитвы епископ Алексей пригласил открыть пленарное заседание VII Саянских Рождественских образовательных чтений **митрополита Иркутского и Ангарского Максимилиана**.

Приветствуя участников чтений, Высокопреосвященнейший Владыка пожелал всем единства в вере и в служении, без чего невозможно повышение качества жизни. Говоря о выстраивании сотрудничества Церкви, школы и педагогов, Владыка отметил, что Господь через Церковь благословляет каждого, кто хочет потрудиться на благо общества, и добрые плоды являются зримым результатом Божиего благословения.

С архипастырским словом обратился к участникам чтений епископ Саянский и Нижнеудинский Алексей. Отметив, что обстоятельства времени всё больше и больше разделяют людей физически, Владыка призвал к единству в стремлении к высшим целям. "Без идеала любви и добра, без веры в бессмертие, которая сопряжена с верой в Бога, Творца и Вседержителя, никакое материальное производство и экономическое процветание не сделает народ великим, а государство могучим" - сказал он.

Говоря о значении жизненного подвига Александра Невского, чему посвящена главная тема чтений, епископ Алексей особо подчеркнул, что князь жил, воспитывался и действовал в духе православной традиции, которая в основу нравственности полагает Закон Божий и развитие человека, реализацию его творческого потенциала увязывает с исполнением Евангельских заповедей. Именно это определило то, что личность князя вполне соответствовала высоте его исторического призвания.



"Мы являемся наследниками великих предшественников, создавших могущество России - могущество, которое не всегда проявляется внешне, но имеет несомненную духовную силу. И мы обязаны, сохраняя преемственность поколений, воспитать поколение, достойное славы великих предков. Это задача духовно-нравственного воспитания и она решается в воспитании нравственности на основе незыблемых ценностей православной духовной культуры. Открыть детям богатство

этой культуры, подарить им вечные ценности, развить в них стремление к совершенству в свете неизменной, непреходящей вечной Божественной истины - вот конечные цели духовно-нравственного воспитания. И я искренне надеюсь, что всем нам с помощью Божией удастся их достичь", - сказал Владыка.

Со словами приветствия к участникам чтений обратились министр образования Иркутской области **Елена Владимировна Апанович** и заместитель министра культуры и архивов Иркутской области **Олеся Николаевна Полунина**.

Участников чтений приветствовали руководитель Отдела катехизации и религиозного образования Братской епархии **иерей Иоанн Афонин** и руководитель Отдела просвещения Иркутской епархии **Анна Геннадьевна Рудь**.

Мэр Нижнеудинского района **Анатолий Анатольевич Крупнев**, отметив важность проведения чтений, на которых обсуждаются вопросы духовно-нравственного воспитания и патриотического единства, сказал:

"Память о деятельности и подвигах Александра Невского является одной из опорных точек национального самосознания, способствует консолидации общества. Между задачами, решавшимися Александром Невским, и проблемами, которые стоят перед современной Россией, обнаруживаются прямые параллели. Как и восемьсот лет назад российское государство вынуждено противостоять навязываемым извне ценностным установкам. Уверен, что обращение к наследию святого защитника земли русской будет плодотворным для отечественной педагогической традиции, послужит развитию ценностных основ российского образования".

Из Москвы к участникам чтений обратилась **Ольга Леонидовна Янушкявичене**, доктор педагоги-ческих наук, профессор кафедры общей и социальной педагогики Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, автор учебного комплекса «Основы православной культуры» (ОРКСЭ).



В своём выступлении Ольга Леонидовна коснулась педагогического аспекта использования онлайн-технологий. Она сказала о том, что, несмотря на некоторые преимущества современных средств коммуникации, которые связывают людей, далеко отстоящих друг от друга, экраны компьютеров или смартфонов всё-таки не соединяют, а разделяют людей. "Личное участие и сердечная общность с трудом достигаются при онлайн-общении, а именно этого в наибольшей мере не хватает современным людям, - считает Ольга Леонидовна. - Если мы хотим воспитывать детей, то в первую очередь должны обращаться к их сердцу, и вот сейчас, когда технологии онлайн-общения входят в школу, встаёт очень серьёзный вопрос, а сможем ли мы это сделать". Ответом на этот вопрос может стать поиск новых форм духовно-нравственного воспитания.

В завершение епископ Алексей поздравил всех с праздником в честь чудотворной иконы Божией Матери "Знамение" и поблагодарил всех за участие, за добрые слова и внимание.

В рамках VII Саянских Рождественских образовательных чтений

1 декабря 2020 года на базе библиотеки "Истоки" в городе Саянске состоялась конференция по обмену педагогическим опытом "Духовно-нравственное воспитание в образовательных учреждениях".

Мероприятие было организовано епархиальным отделом религиозного образования и катехизации и проходило в рамках VII Саянских Рождественских образовательных чтений. Проведение видео-конференции поддержали заместитель председателя Комитета по образованию администрации города Зимы Надежда Николаевна Ланкина, специалисты Управления образования города Тулуна, Комитета по образованию администрации Тулунского района, Управления образования города Нижнеудинска.



В библиотеке "Истоки".

В связи с неблагоприятной эпидемиологической ситуацией конференция состоялась в видео-формате с подключением удалённых участников через Скайп. Техническое обеспечение и площадка для проведения мероприятия были предоставлены МБУК "Централизованная библиотечная система города Саянска".

Возглавил работу участников конференции руководитель епархиального ОРОиК **иерей Владимир Данилко**. Модератором мероприятия выступила координатор епархиального отдела **Людмила Анатольевна Невидимова**. Педагогов, объединившихся для обсуждения вопросов духовно-нравственного воспитания, приветствовал епископ Саянский и Нижнеудинский **Алексий**.

Отрадно, что вопросам духовно-нравственного воспитания вы уделяете особое внимание, - сказал Владыка. - Ведь именно это придаёт отечественной системе образования непревзойдённое качество и является её неоспоримым преимуществом.

Конечно, нам важно, чтобы дети стали грамотными и хорошо информированными людьми. Но ещё более мы желаем видеть их добрыми, честными, нравственными, преданными своему Отечеству и с любовью воспринимающими историю своего народа, его традиции и культуру. Поэтому все мы единодушны в том, что простая передача знаний без воспитания в детях нравственной системы координат не решает главной социальной задачи образования: обеспечить преемственность поколений, сделать детей достойными наследниками великих предков.

Настоящее образование невозможно без воспитательного компонента, а воспитание немислимо без духовного - нравственного измерения. Поэтому мы и говорим о воспитании нравственности на основе незыблемых ценностей традиционной духовной культуры. Думаю, что никто не будет спорить с такой формулировкой воспитательной задачи образования.

И никто, наверное, не будет спорить с тем, что для нашего народа фундаментальное, базовое значение имеет православная духовная культура. Именно она на протяжении тысячелетия объединяет наш народ, придаёт ему ни с чем не сравнимую силу, возводит его на высоту исторических достижений. Именно она является фундаментом созданной нашим народом русской цивилизации.

В чём же выражается духовность православной культуры? В чём выражается одухотворённость её представителей? Это не только высокий морально-нравственный настрой, не только интеллектуальная возвышенность, не только потрясающей силы душевная красота, которая, по слову Достоевского, может спасти мир, – прежде всего, это восприятие жизни в свете неизменной, непреходящей вечной Божественной истины.

Православная духовность восходит к Богу, поскольку без Бога не может быть ни истины, ни жизни, ни нравственности, - и стремлением к Божественному совершенству жизни, одухотворяет русский народ, делая его способным к подвигу самоотверженной любви.

В душе каждого человека есть великий потенциал доброты, раскрытие или, говоря современным языком, активация которого является главной задачей воспитания. Но потенциал этот реализуется только в стремлении к высшему счастью - к вечной блаженной нетленной жизни, смысл которой не отменяется смертью. Открыть детям этот смысл жизни, подарить им вечные ценности, развить в них стремление к совершенству - вот конечные цели духовно-нравственного воспитания. И я искренне надеюсь, что всем нам с помощью Божией удастся их достичь.

В ходе конференции было заслушано девять докладов, с которыми выступили педагоги образовательных учреждений городов Зимы, Саянска, Тулуна. В качестве слушателей подключились педагоги из городов Тулун и Нижнеудинск, из сельских поселений Тулунского района. Участие в конференции приняла методист Отдела просвещения Иркутской епархии Н.В.Прокофьева.

После двухчасовой работы итоги образовательного мероприятия подвёл иерей Владимир Данилко. Священник отметил содержательность докладов и выразил уверенность, что золотые крупницы опыта каждого участника станут общим достоянием и явятся основой успешной работы всего педагогического сообщества.

4 декабря в Детской школе искусств города Саянска состоялось открытие выставки детских рисунков по итогам регионального этапа XVI Международного конкурса детского творчества "Красота Божьего мира".



11 декабря на платформе Zoom состоялся онлайн-семинар педагога-психолога, кандидата психологических наук, доцента Гуманитарно-эстетического факультета педагогического института Иркутского государственного университета Елены Владимировны Михайлик «Принципы взаимодействия Церкви, семьи и школы в сфере духовно-нравственного воспитания детей».

13 декабря также на площадке Zoom состоялся круглый стол «Взаимодействие священников со студентами высших и средне-специальных образовательных учреждений в рамках духовно-нравственного воспитания». Ведущий - руководитель отдела по делам молодёжи Саянской епархии иерей Иоанн Гернеший. К участию были приглашены священники, специалисты по делам молодёжи, педагоги.

10 декабря 2021 года в Саянске состоялось пленарное заседание VIII Саянских Рождественских образовательных чтений «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа». Оно было организовано совместно с администрацией города Саянска и прошло в Детской школе искусств, где 25 ноября открылась выставка по итогам епархиального этапа конкурса "Красота Божьего мира". Его участниками стали педагоги саянских школ и работники учреждений культуры города. Для удалённых участников было организовано подключение через Интернет.

Участников саянского церковно-общественного форума, председателем которого является епископ Саянский и Нижнеудинский Алексей, приветствовал глава Иркутской митрополии **митрополит Иркутский и Ангарский Максимилиан**, присоединившийся к пленарному заседанию посредством связи. Высокопреосвященнейший Владыка сказал о важности взаимодействия Церкви и светской власти, которое в сфере духовно-нравственного просвещения может иметь характер системной работы.

"Церковь по отношению к обществу является одухотворяющим институтом, - отметил Владыка. - И благо обществу, если в нём всё больше и больше делается во славу Божию".

Со словами приветствия обратились министр образования Иркутской области **Максим Александрович Парфенов**, руководитель отдела просвещения Иркутской епархии Анна Геннадьевна Рудь, руководитель отдела катехизации и религиозного образования Братской епархии **иерей Иоанн Афонин**. Поддержку и добрые пожелания выразили мэр Зиминского района **Наталья Владимировна Никитина**, заместитель мэра города Зимы по социальным вопросам **Ольга Владимировна Костикова**, заместитель мэра по социальным вопросам Тулунского района **Владимир Николаевич Карпенко**. О взаимодействии Саянской епархии и местной власти сказал в своём выступлении заместитель мэра города Саянска по социальным вопросам **Александр Владимирович Ермаков**. Приветственный адрес направила министр культуры и архивов Иркутской области **Олеся Николаевна Полунина**.



Епископ Алексей обратился к участникам пленарного заседания с трибуны Чтений. *"Сердечно рад приветствовать вас на открытии восьмых Саянских образовательных чтений, - сказал Владыка. - Организуя проведение нашего форума, мы прежде всего стремимся создать площадку для обмена опытом работы в сфере духовно-нравственного воспитания детей и молодёжи. И ваше участие в чтениях, ваш интерес к их проведению свидетельствует о том, что это востребовано. Сегодня в рамках работы секций состоится диалог педагогов из Саянска, Зимы, Куйтуна, из Тулуна и Тулунского района, из Нижнеудинска, Тайшета и Бирюсинска. И я хочу выразить глубокую благодарность всем его участникам".*

Говоря о важности духовно-нравственного воспитания как отдельной области образования, епископ Алексей подчеркнул, что это, прежде всего, воспитание

нравственности и развитие культуры на основе духовной традиции, которая формируется в стремлении к единому и единственному Источнику всего существующего - к Богу, без веры в Которого не может быть смысла жизни. *"Относительно духовной традиции нашего народа можно сказать, что она сформирована исполненным во святых стремлением к соблюдению данных Богом заповедей Царства Небесного, - отметил Владыка. - И пример святых, которые, достигнув полноты богообщения, вошли в жизнь вечную и ныне с высоты Божественных Небес молитвенно помогают нам, доказывает силу и правду православной духовности. Поэтому почитание святых, изучение их жизни и осмысление их подвига должны стать частью системы духовно-нравственного воспитания"*.

В завершение своего выступления епископ Алексей сказал: *"Десять лет назад Иркутская епархия была преобразована в митрополию с учреждением новых епархий в Братске и в Саянске. Отмечая эту знаменательную дату, мы отмечаем также десятилетие с момента присвоения Саянску статуса кафедрального города. И пользуясь случаем, хочу выразить благодарность руководителям городской администрации, мэру города Олегу Валерьевичу Боровскому, работникам образования и культуры, всем вам за сотрудничество в сфере духовно-нравственного воспитания, за взаимодействие в проведении просветительских мероприятий, за поддержку епархиальных проектов. Мы едины в понимании того, что нравственность немислима без духовности; что социально-экономическое развитие не достаточно для благополучного развития общества, фундамент жизни которого опирается на непреходящие ценности духовной традиции. Уверен, что сохранив это единство в главном, мы достигнем общей для всех цели, которая заключается в создании условий для жизни мирной и доброй, освященной светом благодатной вечности"*.

Завершилось пленарное заседание награждением призёров и победителей епархиального этапа XVII Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира: 350 лет со дня рождения Петра I».



По окончании пленарного заседания его участники разделились для работы в секциях. Вопросы духовно-нравственного воспитания детей обсуждались в двух секциях: общеобразовательной и дошкольного образования. Благодаря использованию средств современной телекоммуникации они объединили педагогов из разных территорий. Было заслушано почти два десятка докладов, обобщающих опыт работы в сфере духовно-нравственного воспитания на основе православной духовной традиции. Кураторами секций выступили руководитель епархиального отдела религиозного образования и катехизации иерей Владимир Данилко и протоиерей Павел Талалаев.



Участников секции по духовно-нравственному воспитанию в школах (с онлайн подключением) приветствует начальник Управления образования г.Саянска Инна Александровна Кузюкова.

В городской Картинной галерее состоялась секция "Культура, история и православная духовная традиция", которая объединила педагогов и работников культуры. Выступившие на этой секции докладчики представили опыт организации просветительских мероприятий, поделились педагогическими наработками, высказали своё осмысление истории и современности. Куратором секции выступил настоятель храма Воскресения Христова в городе Бирюсинске иерей Владимир Рапацевич. Священник поделился трагической историей храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы села Авдюшино Тайшетского района, который был освящён в самый канун революционной смуты 1917 года.

Заседание секции, посвящённой церковной благотворительности и социальному служению, состоялось в кафедральном Благовещенском храме. Его участники обсудили вопросы организации благотворительных проектов и деятельности службы милосердия. Возглавил работу секции руководитель епархиального отдела иерей Иоанн Гернеший.

6 декабря 2022 года под председательством епископа Саянского и Нижнеудинского Алексия состоялись IX Саянские Рождественские образовательные чтения "Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека".

Церковно-общественный региональный форум прошёл в городе Тулуне и объединил педагогов и работников культуры из городов Зима, Саянск, Тулун, Нижнеудинск, Тайшет, из Куйтунского, Тулунского, Нижнеудинского и Тайшетского районов. Организатором образовательных чтений наряду с Саянской епархией выступила администрация городского округа Муниципального образования "город Тулун". Площадкой для проведения форума стала школа № 20 "Новая Эра".



Пленарное заседание вместе с епископом Алексием возглавили мэр города Тулуна Юрий Владимирович Карих, мэр Тулунского района Александр Юрьевич Тюков и руководитель отдела религиозного образования и катехизации Саянской епархии иерей Владимир Данилко. Ведущим заседания выступил секретарь Епархиального управления протоиерей Иоанн Борисяк.

После общей молитвы Святому Духу ("Царю Небесный") с приветственным словом к участникам церковно-общественного форума обратился епископ Алексей. Владыка отметил, что день празднования памяти благоверного великого князя Александра Невского не случайно выбран для проведения чтений. Жизнь святого князя это яркий пример того духовного выбора, который является определяющим для людей, просвещённых светом веры Христовой и воспитанных в православной духовной традиции.



Говоря о глобальных вызовах современности, епископ Алексей сказал, что прежде всего следует иметь ввиду переформатирование модели мироустройства, которое происходит под влиянием глобальных мировых сил. *"На наших глазах утверждается новая реальность, в системе ценностей которой нет истины и нет греха, потому что нет Бога. Суть которой в том, чтобы все блага мира предложить человеку в обмен на душу. И надо ли говорить, от кого исходит это предложение, этот глобальный вызов?"* - подчеркнул Владыка.

– Мы понимаем это, и мы видим, как вокруг нас целенаправленно обрушивается традиционная система ценностей, только благодаря тому, что сами стоим на нерушимом фундаменте, - сказал епископ Алексей. – Но стоит сойти с него, - мы тоже окажемся в плену лукавой вседозволенности. Вот почему так важно сохранение традиционной культуры; приобщение детей и молодёжи к духовной традиции; выстраивание - в том числе и средствами образования - такой системы ценностей, точкой отсчета которой является неизменное, вечное, истинное.

Отметив, что полнота и целостность индивидуальной жизни человека обеспечиваются укоренённостью в отечественной культурной традиции, вовлечённостью в историческое бытие своего народа, возможностью духовного устремления к вечной жизни, Владыка призвал общими усилиями создавать для этого необходимые условия. Таким и должен быть наш ответ на глобальный вызов.

С приветствием к участникам образовательных чтений выступил мэр города Тулуна **Юрий Владимирович Карих**. Он сказал о том, что высоко ценит сотрудничество с Саянской епархией в сфере образования и духовно-нравственного воспитания, и выразил уверенность в том, что диалог власти, общества и Русской Православной Церкви способствует укреплению фундамента традиционной культуры.

Также Ю.В.Карих огласил Приветственный адрес, который по поручению Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе А.А.Серышева направил главный федеральный инспектор по

Иркутской области Андрей Михайлович Абрусевич. Сказав о важности укрепления духовно-нравственных ценностей традиционной культуры, чему большое внимание уделяется Президентом России В.В.Путиным, он отметил особую роль Русской Православной Церкви в формировании духовной основы общества.

От лица митрополита Иркутского и Ангарского Максимилиана участников Саянского церковно-общественного форума приветствовал клирик Иркутской епархии **протоиерей Вячеслав Пушкарёв**. Священник призвал всех к формированию на основе духовно-нравственных ценностей созидającego единства, которое должно стать главным залогом успешного решения социальных проблем.

Первый заместитель мэра Тайшетского муниципального района **Михаил Васильевич Малиновский** огласил Приветственный адрес Губернатора Иркутской области И.И.Кобзева. Глава региона обратил внимание на информационный аспект церковно-общественного форума, диалоги участников которого нацелены на утверждение правды.

Секретарь Епархиального управления Братской епархии **иерей Антоний Васильев**, обращаясь с приветственным словом к участникам образовательных чтений сказал о созидательном влиянии Церкви на общество. Священники, которые формируют приходы, строят храмы, совершают богослужение, самым характером своего служения содействуют укреплению духовной основы общества, отметил он. Любое доброе дело становится успешнее и сильнее, если оно освящается молитвой. Священник призвал к переходу от общества потребления к обществу, создающему условия для духовного возрастания каждого человека. Пусть качество жизни определяется не уровнем потребления, сказал отец Антоний, а одухотворённостью души. Это сделает нас лучше, сильнее и успешней.

От имени Уполномоченного по правам человека в Иркутской области С.Н.Семёновой к участникам церковно-общественного форума обратился главный советник **Михаил Александрович Сутурин**.

Приветственный адрес заместителя министра культуры и архивов Иркутской области С.Ж.Каплиной огласила начальник отдела культуры администрации Куйтунского района **Евгения Евгеньевна Колесова**.

Участников чтений приветствовал мэр Тулунского района **Александр Юрьевич Тюков**.

С кратким приветственным словом выступил руководитель отдела религиозного образования и катехизации **иерей Владимир Данилко**. Он сказал, что в течение ноября образовательные чтения прошли на уровне благочиний в Тайшете, Саянске и Нижнеудинске. В ходе них педагоги, работники культуры и специалисты по работе с молодёжью обменялись опытом работы в сфере духовно-нравственного воспитания, обсудили актуальные вопросы общей повестки дня. Священник пожелал всем интересной и плодотворной работы.

Завершилось пленарное заседание церемонией награждения. Прежде всего епископ Алексей вручил Благодарственные письма Саянской епархии организаторам IX Саянских Рождественских образовательных чтений.

После этого состоялось награждение победителей регионального этапа конкурса детского творчества "Красота Божьего мира". Вместе с Дипломами детям вручались адресованные школьникам книги православных издательств.

Ежегодно отдел религиозного образования Саянской епархии организует проведение регионального этапа Международного конкурса детского творчества "Красота Божьего мира". В этом году конкурс был посвящён преподобному Сергию Радонежскому. Участникам регионального этапа стали юные художники детских художественных школ и детских школ искусств, а также учащиеся общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования городов Саянска, Зимы, Тулуна, Нижнеудинска, Зиминского и Тулунского районов Иркутской области. Призовыми местами были отмечены 47 детей. Награждение победителей из городов Саянск и Зима состоялось на открытии выставки в Детской школе искусств Саянска; авторы лучших работ из Нижнеудинского района получили награды на пленарном заседании Рождественских образовательных чтений Нижнеудинского района. В Тулуне выставка "Красота Божьего мира" оформлена в фойе школы "Новая Эра".



Епископ Алексей вручил Дипломы победителям епархиального конкурса методических разработок уроков по "Основам православной культуры", который проводился в рамках образовательных чтений отделом религиозного образования и катехизации. Вместе с Дипломом педагогам вручались книги Патриарха Московского и всея Руси Кирилла "Церковь призывает к единству", в которой собраны выдержки из выступлений, проповедей и бесед Предстоятеля Русской Православной

Церкви, призывающего к сохранению единства внутри Русской Православной Церкви, а также к единству и сотрудничеству Церкви и государства.



Завершилась церемония награждения концертными номерами, в которой выступили солисты и творческие коллективы города Тулуна и Тулунского района.

IX Саянские Рождественские образовательные чтения объединили 280 зарегистрированных участников. Среди них были педагоги, руководители и специалисты муниципальных органов управления образованием, заведующие дошкольных учреждений образования, а также работники учреждений культуры и представители казачьих обществ из Зимы Саянска, Тулуна, Куйтунского, Тулунского, Нижнеудинского и Тайшетского районов. После пленарного заседания работа участников чтений продолжилась в рамках семи секций.

Самыми многочисленными были секции, посвящённые вопросам духовно-нравственного воспитания детей на основе православной традиции в образовательных учреждениях. В ходе подготовки к чтениям отделом религиозного образования и катехизации было принято к рассмотрению 54 доклада от педагогов образовательных учреждений городов Саянск, Зима, Тулун, Куйтунского и Тулунского районов. Докладчики от образовательных учреждений Нижнеудинского района были определены в ходе прослушивания на Рождественских чтениях, состоявшихся 29 ноября в городе Нижнеудинске. Докладчики от образовательных учреждений Тайшетского и Чунского районов были определены на Тайшетских межрайонных Рождественских образовательных чтениях 24 ноября.



Секция воспитателей детских садов.

В программу IX Саянских Рождественских образовательных чтений были включены выступления 27-ми докладчиков от образовательных учреждений. Они представили педагогический опыт по организации духовно-нравственного воспитания детей, а также авторские методические разработки и программы на двух секциях - дошкольного и школьного образования. Кураторами секций выступили руководитель епархиального отдела религиозного образования иерей Владимир Данилко, координатор отдела Л.А.Невидимова, руководитель методического центра г.Тулуна О.А.Ходацкая, начальник отдела общего образования Управление образования МКУ "Комитет

социальной политики" города Тулуна М.А.Денисенко, начальник отдела дошкольного и дополнительного образования Управления образования МКУ "Комитет социальной политики" города Тулуна Н.А.Еременко. В работе секций приняли участие священники Саянской епархии протоиерей Валерий Лысенко, иеромонах Иоанн (Хуттер), иерей Алексей Клещев.



Секция учителей школ.

Работу секции «Культура, история и православная духовная традиция» возглавили иерей Владимир Рапацевич и заместитель начальника Управления культуры г.Саянска И.М.Корелина. Прозвучало девять докладов, посвящённых просветительской работе учреждений культуры, формам и методам приобщения к православной культурной традиции в рамках образовательной деятельности школ искусств. Педагог дополнительного образования МБУ ДО Зиминский дом детского творчества Л.В.Назарчук представила итоги исследовательской работы по истории Зиминского благочиния. Главный хранитель музея МБУК г.Тулуна «Краеведческий музей имени П.Ф.Гущина И.В.Краснова выступила с обобщающим докладом о влиянии Православной церкви на культуру Руси. Директор МБУК Централизованная библиотечная система г.Тулуна Т.Г.Счастливецва рассказала о применяемых библиотекарями современные формы работы с молодежью.

Отдел по социальному служению Саянской епархии организовал проведение секции, посвящённой вопросам социального служения в сельской местности. К участию в её работе приглашались представители сельских муниципальных образований Тулунского района. Координатор службы милосердия кафедрального Благовещенского храма В.Ю.Качаева представила проекты по церковной благотворительности. Опыт реализации благотворительных проектов во взаимодействии с епархиальным отделом по социальному служению поделилась глава Хазанского муниципального образования Зиминского района А.Ю.Фёдорова.

Для учащейся молодёжи в рамках чтений был организован семинар «Православный взгляд на глобальные экологические проблемы современности. Духовно-нравственные ценности и будущее человечества». Провела его помощник руководителя

отдела по делам молодёжи Саянской епархии сестра милосердия Т.Ф.Карпенко. Участниками семинара стали учащиеся Тулунского медицинского колледжа и старшеклассники школы "Новая Эра". Практическая часть семинара включала в себя блицконкурс экологических проектов, по итогам которого все участники получили сладкие призы и награды от руководителя епархиального отдела иерея Иоанна Гернешия.



Секция епархиального отдела по работе с молодёжью.

Руководитель епархиального отдела по взаимодействию с Вооружёнными Силами и правоохранительными органами иерей Феодор Корбатов возглавил диалоговую площадку "Воспитание патриотов на основе духовно-нравственных ценностей Православия". В беседе со священником приняли участие учащиеся профессиональных учебных организаций и школьники.

Отдельная секция была посвящена взаимодействию Церкви и казачества. Её куратором выступил руководитель профильного епархиального отдела протоиерей Валерий Мельничук. Вместе с представителями казачества в работе секции приняли участие педагоги из Куйтуна, работающие со школьниками в рамках модуля казачьей направленности.

Выступившие с докладами участники чтений получили Сертификаты участия и подарочные наборы, в которые вошла книга Патриарха Московского и всея Руси Кирилла "Мысли на каждый день года". В основу книги положены фрагменты проповедей, научных статей, докладов, выступлений, книг, интервью Патриарха Кирилла с 1980 по 2016 год. Патриарх Кирилл представлен как пастырь Церкви Христовой, как мыслитель, обращающийся к актуальным вопросам современности, как человек, обладающий глубоким духовным опытом.

7 декабря 2023 года в Саянске состоялись X Саянские Рождественские образовательные чтения «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего».



Его участниками стали педагоги и работники культуры, представители социальных учреждений и общественных организаций, специалисты по работе с молодёжью из городов Саянск, Зима, Тулун, Нижнеудинск, Тайшет, Бирюсинск, из Зиминского, Куйтунского, Тулунского, Нижнеудинского, Тайшетского и Чунского районов Иркутской области. Всех участников Чтений объединяет стремление к формированию такой системы духовно-нравственного воспитания, которая обеспечивала бы приобщение подрастающего поколения к непреходящим ценностям традиционной для нашего народа православной духовной культуре.

Для иногородних участников в МОУ Гимназия № 1 организаторами Чтений был подготовлен обед.

Пленарное заседание состоялось в ДК "Юность". Возглавил его епископ Саянский и Нижнеудинский Алексей. Владыка обратился к участникам Чтений с приветственным словом.

Проведение Чтений поддержали, направив Приветственные адреса, Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе **Анатолий Анатольевич Серышев**, Губернатор Иркутской области **Игорь Иванович Кобзев**, заместитель Министра просвещения **Денис Евгеньевич Грибов**, министр образования Иркутской области **Максим Александрович Парфенов**, заместитель министра культуры Иркутской области **Светлана Жановна Каплина**. От имени мэра города Саянска участников форума приветствовал заместитель мэра по социальным вопросам **Александр Владимирович Ермаков**.



Награждение педагогов.

В ходе пленарного заседания епископ Алексей вручил награды призёрам и победителю проводимого Саянской епархией конкурса методических разработок по основам православной культуры и вручил Благодарственные письма должностным лицам администрации города Саянска и руководителям муниципальных органов управления образовательными учреждениями за содействие в организации Чтений и за сотрудничество в рамках проведения Чтений.

После пленарного заседания участники Чтений продолжили работу в секциях.

В зале ДК "Юность" в рамках секции "Православие и молодёжь" прошла Диалоговая площадка "Современные подходы к осмыслению православного воспитания молодёжи: услышать голос молодёжи и быть услышанным", организованная епархиальным отделом по работе с молодёжью.

В актовом зале Гимназии № 1 имени Надькина состоялось чтение и обсуждение докладов на тему «Воспитание детей в современной школе: опыт и перспектива». Для воспитателей дошкольных образовательных учреждений площадкой проведения секции стал детский сад № 1 "Журавлёнок", где была организована диалоговая площадка «Ступеньки дошкольного воспитания. Опыт приобщения детей к православной культуре».

В читальном зале центральной городской модельной библиотеки прошло заседание секции работников культуры «Духовная основа и нравственные ценности культуры». В Комплексном центре социального обслуживания населения города Саянска была организована работы секции "Сестричества милосердия - опыт возрождения социального православного служения", а в городском Центре народного творчества и досуга - переговорная площадка казачьих общественных объединений. В Благовещенском храме в рамках секции "Монастыри и монашество" состоялось обсуждение темы "Возрождение традиции православного монашества в Сибири".

Благочиннический этап X Саянских Рождественских образовательных чтений

По решению Епархиального совета образовательные чтения были проведены в Тулунском, Нижнеудинском и Тайштском благочиниях. Участие в образовательных мероприятиях приняли секретарь Епархиального управления протоиерей Иоанн Борисюк, руководитель епархиального отдела религиозного образования иерей Владимир Данилко, руководитель епархиального отдела по социальному служению иерей Иоанн Гернеший, сотрудники Епархиального управления.

18 октября в городе Тулуне состоялись образовательные чтения, участие в которых приняли педагоги и работники культуры города и района. Они были организованы Тулунским благочинием совместно с отделом религиозного образования Саянской епархии и администрацией города Тулуна.



Тулун. Пленарное заседание. Открывает чтения иерей Феодор Корбатов.

В рамках образовательных чтений была организована работа педагогических секций. Для учителей школ прошёл семинар, посвящённый современным формам и методам православного образования. Провела его педагог-психолог высшей категории Елена Владимировна Михайлик. В детском саду "Алёнушка" состоялась диалоговая площадка для воспитателей. Её кураторами выступили сотрудник епархии Людмила Анатольевна Невидимого и педагог-психолог дошкольного образования Инесса Васильевна Марканчева. Работа на площадке была посвящена обсуждению форм и методов приобщения дошкольников к православной культуре и завершилась блиц-практикумом, в ходе которого воспитатели обсудили и представили возможности взаимодействия детских садов со священниками, использования жития святых в воспитании добродетелей, проведения православных праздников.

В рамках чтений в образовательных учреждениях в городе Тулуне были организованы встречи священников с учащейся молодёжью.

В Тулунском медицинском колледже состоялась встреча учащихся с руководителем епархиального отдела по церковной благотворительности иереем Иоанном Гернешием и старшей сестрой службы милосердия кафедрального Благовещенского храма Викторией Качаевой. Представители епархии раскрыли духовное содержание милосердия, рассказали молодым людям об организации социального служения Церкви, о благотворительных проектах службы милосердия в Саянске.

Руководитель епархиального отдела по взаимодействию с Вооружёнными Силами иерей Феодор Корбатов провёл встречу с учащимися старших классов в школе "Новая эра" города Тулуна. Состоявшаяся беседа была посвящена участию молодёжи в патриотическом движении. Священник сказал о том, что значит быть патриотом, о православном отношении к патриотизму, о нравственном значении патриотизма. Рассказал о деятельности военно-патриотических молодёжных организаций.

Встречи священников с учащимися и педагогами прошли также в Тулунском аграрном техникуме, в Тулунском филиале Братского педагогического колледжа, в специальной (коррекционной) школе в посёлке Целинные Земли.

В Краеведческом музее им. П.Ф.Гущина в рамках чтений для учащихся школ города Тулуна был проведён музейный урок, посвящённый 110-летию со дня освящения Покровского храма.

22 ноября в городе Нижнеудинске состоялись Вторые Рождественские образовательные чтения Нижнеудинского района. Организатором церковно-общественного форума, который проводился по инициативе Нижнеудинского благочиния, выступили администрация Нижнеудинского района и отдел религиозного образования Саянской епархии.



Нижнеудинск. Пленарное заседание.

Образовательные чтения проходили в здании школы № 1. Их участниками стали учителя школ и воспитатели детских садов города Нижнеудинска и района. Воспитатели детских садов представили выставку учебно-методических пособий, которые используются на занятиях по духовно-нравственному воспитанию.

На пленарном заседании участников чтений приветствовали начальник Управления образования Нижнеудинского района В.Ю.Лузгин и заместитель главы Нижнеудинского муниципального образования К.В.Абрамов. Секретарь Епархиального управления Саянской епархии огласил Приветственный адрес епископа Саянского и Нижнеудинского Алексия. "Очень важно, что в проведении этого церковно-общественного форума объединяются усилия руководителей муниципальных органов власти и духовенства Саянской епархии, - отметил Владыка в своём обращении. - Это способствует совершенствованию системы духовно-нравственного воспитания, в рамках которой работают участвующие в чтениях педагоги".

С докладом о духовно-нравственном воспитании в образовательных учреждениях Нижнеудинского района выступила заместитель начальника Управления образования Наталья Викторовна Корчагина.



Секция воспитателей детских садов.

После пленарного заседания состоялась работа секций, на которых обсуждался педагогический опыт духовно-нравственного воспитания в школах и детских садах. Кураторами секций выступили специалисты Управления образования Нижнеудинского района и представители Саянской епархии: руководитель епархиального отдела религиозного образования иерей Владимир Данилко, руководитель епархиального отдела по социальному служению иерей Иоанн Гернеший, сотрудник епархиального ОРОиК Людмила Анатольевна Невидимова. Для учителей был организован семинар "Современные формы и методы работы в области православного образования", провела который педагог-психолог высшей категории, кандидат психологических наук Елена Владимировна Михайлик. Руководитель епархиального отдела по взаимодействию с Вооружёнными Силами и правоохранительными органами иерей Феодор Корбатов и настоятель храма в честь апостолов Петра и Павла в городе Нижнеудинске протоиерей Александр Ульянов провели беседы со старшеклассниками. В рамках секции "Молодежь и Церковь" состоялись встречи священников с учащейся молодёжью в Нижнеудинском техникуме железнодорожного транспорта и в Нижнеудинском медицинском училище.

24 ноября в посёлке Чунский состоялись Вторые образовательные чтения Тайшетского благочиния. Их организаторами стали благочинный Тайшетского церковного округа и администрация Чунского района.

Участников чтений приветствовали заместитель мэра Чунского района по вопросам социальной политики Алёна Михайловна Макина и заместитель мэра Тайшетского района по социальным вопросам Вячеслав Владимирович Никулин.



Чунский. Секция учителей школ.

С обращением к участникам чтений выступил благочинный Тайшетского церковного округа протоиерей Валерий Лысенко. Говоря о теме образовательных чтений «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего», священник отметил, что наша отечественная культура имеет две существенные характеристики: это культура русская и культура православная. Она возникла одновременно с просвещением восточно-славянских племён светом Христовым. И если православная культура в общем может быть не русской - греческой, сербской, болгарской... - но никогда не было и нет культуры русской и не православной.

После пленарного заседания священники Тайшетского благочиния, а также представители епархиального управления возглавили работу секций, на которых выступили учителя школ, воспитатели детских садов, работники культуры, специалисты по работе с молодёжью, социальные работники. Обсуждались вопросы духовно-нравственного воспитания детей, гражданско-патриотического становления подростков, а также опыт проведения культурно-просветительских мероприятий и актуальные вопросы организации социальной работы. Секретарь Епархиального управления протоиерей Иоанн Борисюк в рамках чтений встретился с руководством отдела образования администрации Чунского района. В завершении чтений кураторы секций вручили участникам сертификаты.

4 декабря в МОУ "Центр развития образования города Саянска" прошли Образовательные слушания воспитателей дошкольных образовательных учреждений города Саянска. В слушаниях приняли участие представители епархии и Управления образования. Возглавил мероприятие руководитель епархиального ОРОиК иерей Владимир Данилко. По итогам были определены докладчики для выступления на секции Чтений 7 декабря.



6 декабря в рамках X Саянских Рождественских образовательных чтений в МОУ ДПО "Центр развития образования г.Саянска" состоялась дискуссионная площадка, посвященная обсуждению актуальных вопросов преподавания отечественной истории. Участниками образовательного мероприятия стали учителя истории и обществознания саянских школ. Модератором дискуссионной площадки выступил заместитель мэра Саянска по социальным вопросам Александр Владимирович Ермаков, а куратором - руководитель отдела религиозного образования Саянской епархии иерей Владимир Данилко. В обсуждении вопросов истории, образования и воспитания принял участие кандидат исторических наук, доцент Иркутского госуниверситета и депутат Законодательного собрания Иркутской области Дмитрий Александрович Мясников.



Обращение к участникам X Саянским Рождественским чтениям епископа Саянского и Нижнеудинского Алексия

Уважаемые педагоги, дорогие братья и сестры, сердечно приветствую вас на открытии десятых Саянских образовательных чтений!

Наш форум в самом своём начале задумывался как открытая площадка для обмена опытом в сфере духовно-нравственного воспитания детей и просветительской работы с молодёжью. Поэтому основное внимание на чтениях уделяется вашим выступлениям, а также их обсуждению, которое призваны организовать наши кураторы. Тематика секционных заседаний расширилась, когда к участию в чтениях активно подключились сотрудники учреждений культуры, специалисты по работе с молодёжными объединениями, представители общественных организаций. Появились новые формы работы секций - диалоговая площадка, круглый стол, дискуссионный клуб... Но чтения не утратили своего образовательного значения. Ведь образование - это восхождение к тому образу человеческого совершенства, который заложен в нас Богом - который несёт в себе отпечаток образа Божия. И все мы, являясь наставниками подрастающего поколения, призваны содействовать нашим детям в восхождении к этому образу.

Десятилетие Саянских образовательных чтений свидетельствует о том, что проведение такого церковно-общественного форума востребовано.

Чтения ежегодно объединяют до трёхсот человек, заинтересованных в совершенствовании форм и методов работы в сфере духовно-нравственного воспитания школьников. А в последнее время горизонты нашего форума расширились за счет проведения образовательных чтений в благочиниях и муниципалитетах. Кроме того, на протяжении уже нескольких лет с участием представителей Саянской епархии Рождественские педагогические чтения проводятся в Куйтунском районе.

Говоря об этом, хочу выразить благодарность главам муниципальных образований, руководителям учреждений образования, культуры, спорта, социальной сферы за высокий уровень взаимодействия с епархиальным управлением и духовенством Саянской епархии. Божия благодать идёт навстречу человеку, делающему доброе дело. А дело просвещения и воспитания нравственности, если это совершается на духовной основе, имеет несомненно доброе значение. Пусть благодать Божия всегда сопутствует вам!

Самым заметным результатом нашего взаимодействия в образовательной сфере является приобщение подрастающего поколения к ценностям православной духовной культуры, которая для России имеет фундаментальное значение.

В этом отношении показательным является тот факт, что уровень выбора православного модуля в рамках учебного предмета "Основы религиозных культур и светской этики" в школах нашего региона - от Балаганска и Зимы до Тайшета и Чунского района - год от года повышается.

По данным мониторинга, который Саянская епархия проводит во взаимодействии с муниципальными органами управления образовательными учреждениями, в четвёртых классах школ Саянска, Зимы, Тулуна и пяти районов в текущем учебном году обучаются 4 660 детей. Из них на данный момент 42 процента изучают православный модуль ОРКСЭ. Повышение интереса к "Основам православной культуры" и увеличение числа школьников, чьи родители выбрали православный модуль, за прошедший год произошло

практически во всех территориях. Наиболее значительным оно стало в школах Нижнеудинского, Тайшетского и Чунского районов.

Вместе с тем в общеобразовательных учреждениях увеличивается число педагогов, использующих православный компонент на уроках и во время проведения внеурочных занятий. Приобщение к основам православной культуры всё шире входит в учебно-воспитательную деятельность детских садов. И это очень ценно, потому что закладывает духовную основу нравственного воспитания детей. Важно, чтобы происходило это в сотрудничестве воспитателей детских садов, учителей школ, советников по воспитанию с духовенством Саянской епархии и православными приходами. В наше время возможность такого сотрудничества открыта на государственном уровне. Как пример можно привести выступление Президента России В.В.Путина на Всемирном Русском народном соборе 28 ноября, в котором он особо подчеркнул важность участия представителей российских традиционных религий в образовании и воспитании молодежи и, конечно же, в укреплении духовно-нравственных ценностей. "Нам нужна целостная сфера просвещения, - сказал Президент, - в которой гармонично дополняют друг друга семья, система образования, национальная культура, широкое движение наставничества и мудрое слово духовных пастырей, которое просто необходимо".

Необходимо, чтобы приобщение детей к основам православной духовной культуры происходило не только на школьных уроках, но дополнялось культурно-просветительскими событиями, в организации и проведении которых должны участвовать священники, православные приходы, сотрудники епархиального управления.

Такие события могут проводиться в дни празднования памяти святителей Иннокентия и Софрония Иркутских, святителя Иннокентия, митрополита Московского, который является уроженцем Приангарья, святого благоверного великого князя Александра Невского, святых Петра и Февронии Муромских. Просветительскими мероприятиями с обязательным участием священников могут отмечаться такие памятные даты как День православной книги, День Крещения Руси, День освобождения Москвы от польских интервентов в 1612 году.

Исторический опыт свидетельствует, что все потери минувшего всегда были связаны с отрицанием основ духовной культуры народа, а все обретения - с возрождением традиционных духовных ценностей. Об этом на Всемирном Русском народном соборе говорил Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

"Разрыв с традицией всегда болезненно переживался русским народом, - сказал он. - Так было в веке XVIII, в эпоху неконтролируемых культурных влияний Запада, его абсолютного доминирования в русской общественной жизни... Ещё более трагический разрыв произошел в веке XX, когда новые власти взяли курс на решительный отказ от наследия прошлого, объявив, что разрушат до основания старый мир и построят на его обломках новый.

Православная традиция, испокон веков определявшая бытие русского народа, воспитавшая в нем лучшие нравственные качества, была отвергнута; как была отвергнута и всякая религиозность. Что получилось в итоге — мы знаем. Не может устоять дом, построенный на песке".

Как отметил Патриарх, если разрушить духовный фундамент жизни народа, то происходит катастрофа - в первую очередь в сердцах людей, а затем - в жизни народа.

К чему приводят попытки построить общество в отрыве от духовной традиции, мы можем видеть сегодня не только на примере Советского Союза, но и современной Западной цивилизации.

Слава Богу, что в нашей стране большое внимание уделяется духовной составляющей жизни народа, что на всех уровнях власти есть понимание особой исторической роли православной традиции в становлении и развитии отечественной культуры и русской государственности.

"Кто не собирает со Мною, тот расточает", - говорит Господь. Только духовность является основой созидательной деятельности. Только верность традиции служит залогом самостоятельности и независимости народа.

И я искренне желаю, чтобы наша с вами жизнь строилась на нерушимом фундаменте православной духовности. Тогда никакие испытания и трудности не замедлят наше развитие и не помешают нашему процветанию. И пусть наш общий труд по воспитанию нравственности на духовной основе станет добрым вкладом в укрепление и развитие Родины.